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Předmluva

Tento dokument byl vypracován technickou komisi CEN/TC 137 „Hodnocení expozice pracoviště“, jejíž
sekretariát zajiš»uje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do června 2002 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu
je nutno zrušit nejpozději do června 2002.

Tento dokument obsahuje normativní přílohy A, B, D, E a informativní přílohy C a F.

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní normalizační
organizace následujících zemí: Belgie, České republiky, Dánska, Finska, Francie, Irska, Islandu, Itálie,
Lucemburska, Německa, Nizozemska, Norska, Portugalska, Rakouska, Řecka, Spojeného království,
©panělska, ©védska a ©výcarska.
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Úvod
EN 481 určuje konvence pro odběr vzorků velikostních frakcí částic v ovzduší na pracovišti pro



hodnocení jejich vlivu na lidské zdraví. Konvence jsou definovány pro vdechovatelné, thorakální a
respirabilní aerosolové frakce. Tyto konvence představují směrné požadavky na zařízení pro odběr
aerosolů, která mají ideální účinnost odběru vzorků jako funkci aerodynamického průměru částice.

Účinnost odběru vzorků skutečných odběrových zařízení pro aerosoly bude všeobecně odlišná od
směrných požadavků a odebrané množství aerosolu se bude proto lišit od množství, které může
odebrat ideální odběrové zařízení. Kromě toho je funkce skutečného odběrového zařízení ovlivňována
mnoha faktory jako je například venkovní rychlost proudění vzduchu, které závisí na prostředí, ve
kterém je odběrové zařízení používáno.

1 Předmět normy
Tato  evropská  norma  specifikuje  zkušební  metody  přístrojů  pro  odběr  vzorku  aerosolů  za
předepsaných  laboratorních  podmínek  a  udává  provozní  požadavky,  které  jsou  pro  tyto  přístroje
specifické. Tyto provozní požadavky zahrnující shodu s konvencemi EN 481 pro odběr vzorku platí jen
pro metodu odběru vzorku poletavého prachu ze vzduchu, nikoli pro analýzu odebraných částic. Ačkoli
je analýza vzorků odebraných v průběhu zkoušky obvykle nutná pro hodnocení činnosti odběrového
zařízení, popsané zkušební metody zaručují, že analytické chyby jsou během zkoušení velmi malé a
významně nepřispívají ke konečnému výsledku. Zjištění analytických chyb a činitelů, které k nim mají
vztah (například systematické chyby měření, přesnosti a meze průkaznosti analytické metody), je
mimo oblast použití této normy. Vyžaduje-li přístroj pro odběr vzorku aerosolů použití vnějšího čerpadla
(místo zabudovaného), nepodléhá čerpadlo požadavkům této normy.
EN 482 obsahuje všeobecné požadavky pro metody, které jsou používány ke stanovení koncentrace
chemických látek v  ovzduší  na pracovišti.  Tyto  provozní  požadavky zahrnují  maximální  hodnoty
celkové  nejistoty  (kombinace  statistické  nejistoty  a  systematické  chyby  měření),  které  jsou
dosažitelné  pro  použité  metody za předepsaných laboratorních podmínek. Požadavky EN 482 platí  pro
souhrnné výsledky odběru vzorku poletavého prachu a analýzy odebraných částic. Tato norma určuje,
jak se hodnotí užití metod měření aerosolů s ohledem na všeobecné požadavky EN 482 prostřednictvím
kombinování chyb při odběru a analýze.
Tato norma platí pro všechny přístroje, které se používají pro odběr vzorků částic v ovzduší na
pracovišti ve vztahu ke zdraví pracovníků nezávisle na způsobu jejich práce. Jsou zahrnuty různé
zkušební metody a typy hodnocení, aby se tak umožnilo použití této normy pro široký výběr přístrojů.
Tato norma má umožnit výrobcům a uživatelům přístrojů pro odběr vzorku aerosolů shodný přístup k
validaci přístrojů a má poskytovat rámec pro hodnocení účinnosti odběrového zařízení s ohledem na
EN 481 a EN 482. Je odpovědností výrobce zařízení přístrojů pro odběr aerosolů, aby informoval uživatele
o činnosti odběrového zařízení v laboratorních podmínkách1) specifikovaných v této evropské normě.
Odpovědností uživatele je, aby se ujistil, že odběrové zařízení vyhoví ve skutečných podmínkách
použití požadavků na celkovou nejistotu podle EN 482.

-- Vynechaný text --


